

“爱惜台湾”作主题 期待来年少纷扰 台湾跨年为何特别“疯”

本报记者 李炜娜 孙立极

说是全台“疯”跨年是一点都不为过。跨年晚会、霓虹焰火、山林晨曦,各地形式多样的跨年活动,不仅是台湾民众辞旧迎新的最大嘉年华,也已成为吸引游客的新品牌。

2015年元旦,台湾实施弹性放假,民众有4天连假。雄狮旅游副总经理游国珍表示,4天假期,刺激了旅游的意愿和需求,跨年旅行团比往年更热。岛外跨年旅游,赴大陆是台湾民众的最爱,“上海4日自由行”、“哈尔滨庄园冰雕4日”等都是热销产品。当然,在台湾的跨年活动中,也同样有了越来越多的陆客身影。

陆客跨年新选择

台当局2014年12月28日公布数据显示,2014年赴台旅客中,陆客最多,而台湾民众出游目的地,大陆地区也是首选。到台湾跨年的陆客也多了起来。

人潮、音乐、灯光、焰火……是代表都市跨年的招牌风景。台北101焰火和星光璀璨的跨年晚会,是少不了的跨年大戏。台北的大小酒店,特别是101大楼附近有观景便利的酒店,早早一房难求。“台旅会”2014年还通过网络招募10名旅游达人,请他们免费到台北跨年,将体验透过社交软件实时分享,希望吸引更多大陆民众“到台湾来跨年”。

刚刚升格的桃园市,首次举办跨年晚会,同样有明星助阵,还准备了满满好礼和特色美食。“追曙光”是山间林海的特色跨年活动。像是阿里山的“日出印象音乐会”已经迈入第十三个年头,在海拔2000多米的阿里山上,邀民众一起感受自然与人文的和谐之美。台湾旅馆公会全联会理事长徐银树表示,开放自由行以来,北部的东北角,南部的垦丁、大鹏湾,东部的太鲁阁和花东纵谷,吸引越来越多的陆客



台北101大楼跨年焰火

(资料图片)

来看“第一缕曙光”。

配合跨年,台湾也展开了交通大作战。台北、高雄地铁42小时不打烊。业者还开发了App,汇总岛内各地跨年活动,住宿、美食和交通信息。从2015年元旦起,陆客到金门、马祖、澎湖等离岛可享“落地签证”服务。到台湾跨年,陆客未来有了更多便利选择。

2015,如何走出纷扰

各县市希望把跨年晚会打造成旅游新资源,不过,近年来也在台湾引发两极论战。2013年12月31日晚上,全台16个县市举办29场跨年晚会,一晚火花超过1亿元新台币。对比台湾财政左支右绌,各县市政府负债累累纷纷喊穷,民间传出反思声音。有教育界人士发表声明,呼吁跨年活动改采取县市轮流办理,把省下的经费投入偏远学校。各县市回应该质疑,表明也有各自的思考。台北市观光局表示,台北的跨年晚会已经办出口碑,更因此被CNN推荐为全球十大跨年

城市之一。另外,各县市办跨年晚会也多由合作企业赞助经费。

台北101新年焰火,近年来吸引近百万人潮观赏。2015年烟火以“2015 iSee Taiwan 爱惜台湾”为主题。有台媒发表评论指出,跨年的喜悦,来自对新年的美好展望。放烟火的钱并不是非省不可,重要的是要思考怎样才能让人民的幸福感不会像烟花一样昙花一现。

“爱惜台湾”,话出有因。过去的2014年,澎湖空难、高雄气爆,连环爆的食品安全问题,“反服贸”风波、“九合一”选举……台湾走过了纷扰,并不平顺。网络票选年度代表字,台湾网民选了“黑”字。

就业率与薪资水平的长期低迷,成为民怨之首。台湾著名学者邱毅表示,服贸闯关,影响最大的就是两岸间电子商务的合作。而电商其实为台湾年轻人提供了最佳的创业平台。“台湾电商协会曾经与淘宝合作,一起帮台湾卖了3天芒果,3天就卖了33万吨。服贸搁置会让台湾痛失本土规模90倍的电商市场。”

2014年12月29日《联合报》发表评论称,“搬开服贸绊脚石,不能再拖了”。服贸卡住,台湾参与国际经济整合的脚步停滞不前。面对新的一年,台湾拿什么为自己解套?

民众期待经济“笑脸”

“九合一”选举后,民进党执政县市增加。2014年12月25日,当选人正式就职。台湾县市区议会日前改选,国民党拿下17席,民进党仅得3席。国民党主席补选唯一候选人朱立伦,28日在政见说明会上表示,要带领国民党改革。

台“中研院”近日发布预测,认为2015年台湾经济可望持续温和成长。“中研院”给出了一个“笑脸”,民众能不能抱持同样的乐观呢?有岛内学者指出,这取决于两岸关系的走向以及蓝绿两党会拿出怎样的政策。

2014年,双方两岸事务主管部门交往取得重要进展,国台办主任张志军首次踏上宝岛,两岸政治交往出现新突破。2008年以来,两岸关系和平发展已经深入两岸民心,成为不可逆转的主流民意。但是,两岸关系也出现了一些新情况和新问题。和平红利未来如何更多的惠及年轻人和普通民众,成为2015年两岸需要共同思考和面对的。

辞旧迎新之际,台湾人还关注民进党执政的县市长,能拿出怎样的财经政策。台湾《旺报》评论称,“逢中必反”容易,当家做主难,唯有停止“反中”,经济才有出路。自由经济示范区、两岸服务贸易、货品贸易等法案,攸关台湾经济发展,民进党不能一味阻挠。对于国民党而言,推动改革,切实为岛内民众谋福祉,才是挽回民心、巩固执政地位的重要因素。

(本报台北2014年12月31日电)

崔世安发表新年献词

据新华社澳门2014年12月31日电(记者刘畅、刘冬杰)澳门特别行政区行政长官崔世安31日发表2015年新年献词。他表示,将深入学习国家主席习近平对澳门特区所提出的四点希望,以此作为澳门发展的新指引,融汇施政工作。

崔世安指出,刚过去的2014年,特区政府顺利完成换届工作,为澳门的和谐稳定发展开启了新篇章。

展望2015年,他表示,将深入学习国家主席习近平对澳门特区所提出的四点希望,以此作为澳门发展的新指引,融汇施政工作。新一届特区政府将持续增强主人翁意识和忧患意识,依法施政,立足于过去建立的坚实基础上,努力不懈提高治澳能力和水平。

崔世安说,2015年3月,他将发表第四届政府的首份施政方针,将会按照健康的步伐,以加快建设长效机制、大力推进民生工程、持续推动经济适度多元、积极建设世界旅游休闲中心、加强区域合作、建设宜居城市、优化生活空间、加强教育事业,提高公共行政绩效,以及优化公共服务质量为施政重点。

崔世安表示,澳门所取得的发展和成就离不开中央全方位的支持,离不开坚定不移地贯彻“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的方针,和全面正确落实澳门基本法,更离不开广大居民的长期耕耘。

他说:“未来,我希望我们整个社会更要团结一心、同心同德建设澳门,凝聚智慧和力量,实现同心致远,共享繁荣,共同努力创造澳门更美好的明天。”

校园民歌将在台再度唱响

据新华社台北电(记者许雪毅、陈斌华)记者近日从在台北举行的“2015民歌40高峰论坛”记者会获悉,《乡间小路》、《鲁冰花》、《雨中即景》、《牛背上的小孩》等经典校园民歌,将于明年春节期间在高雄巨蛋、台北小巨蛋体育馆再度唱响。于台烟、王梦麟、胡德夫、潘越云等18组红极一时的民歌歌手将在3场演唱会上,带领观众重温纯真年代。

此次民歌40高峰论坛计划于2月21日(大年初三)、22日(大年初四)分别在高雄巨蛋、台北小巨蛋演出。由于购票者踊跃,现已决定在台北加演一场。

著名歌手王梦麟在记者会上表示,届时自己将演唱《雨中即景》,这是自己当出租车司机时创作的歌曲。此次有这么多经典歌手同台演出,非常难得。虽然现在台湾的年轻人未必知道老一代民歌手的名字,但对他们的爸爸妈妈而言,过去的青春之歌伴随了他们人生的黄金岁月,希望大家可以从经典老歌中重温曾有的青春旧梦。

他表示,自己接触过大陆很多民歌歌手,感觉他们无论创作技法还是演唱方法都进步很快。目前大陆具有资本雄厚和市场广阔等优势,希望两岸携手让这些优秀歌手脱颖而出,在中华文化中占有一席之地。

1949年后,台湾年轻人喜爱的音乐主流为西洋音乐。上世纪70年代,台湾一些校园歌手、音乐人产生“用自己的语言,创作自己的歌曲”的想法,并喊出“唱自己的歌”的口号,民歌运动由此滥觞。在近20年时间里,民歌运动催生了《乡愁四韵》、《龙的传人》等脍炙人口的歌曲,这些歌曲旋律清新自然,具有浓厚的“中国风”。因贴近“民众”生活以及思考“民族”,而自诩为“民歌”,又因主要产生于大专院校,被称为校园民歌。

岛内流行追新年曙光



台湾2015年新年第一缕曙光在哪里看?根据台“气象局”提供的元旦日出时刻,台湾的各平地中第一个日出地点由台东县兰屿拔得头香,日出时刻为6时32分,台东绿岛紧接在后,日出时间为6时34分。(资料图片)

国台办发言人列举一系列事实

驳“两岸红利集中于岛内特权阶级”论

本报北京2014年12月31日电(记者任成琦)国台办上午在此间举行例行新闻发布会,发言人范丽青表示,今天是2014年的最后一天,明天我们将迎来2015年。我想借这个平台,祝福台湾同胞新年快乐,在新的一年里生活幸福、平安顺利。她说,2014年是两岸关系克难前行、稳中有进的一年。面对新情况、新问题,两岸同胞应继续携手努力,推动两岸关系取得新进展、新成果。

2014年两岸关系交出亮丽成绩单

在回顾2014年两岸关系取得的具体成绩时,范丽青一一细数:习近平总书记多次阐述“两岸一家亲、共圆中国梦”等新理念新主张,引领两岸关系发展;国共两党和两岸双方保持良性互动,巩固了坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础,增强了互信;双方两岸事务主管部门负责人实现互访,两部门建立了常态化联系沟通机制;海协会与台湾海基会制度化协商有序开展,ECFA后续商谈及两会互设办事机构等议题协商继续推进;两岸在知识产权保护、医药卫生合作、食品安全沟通、共同打击犯罪及司法合作等方面都取得积极效果。

范丽青表示,2014年两岸全年贸易额近2000亿美元。全年两岸人员往来超过900万人次,其中大陆居民赴台旅游超过300万人次,创历史新高。

范丽青介绍说,两岸民航“小两会”已协商确认,两岸航空公司可于2015年2月5日至3月5日期间安排春节加班,加班总量不予限制,个别繁忙机场加班上限较往年大幅提高。双方将于2015年1月5日前核准第一批春节加班,便于旅客订座安排行程。关于两岸航班和票价问题,两岸民航“小两会”就此一直保持协商,不断增加承运航空公司和

航班航点,希望通过增加供给,满足两岸民众的需求,提供更便利、优惠的服务。

实事求是看待和平红利的分享问题

有记者问,一段时间以来,台湾岛内一直蔓延着一种论调,认为两岸交流合作、两岸关系和平发展的红利“集中于岛内的特权阶级”,请问国台办对此有何看法?

范丽青表示,应该实事求是、全面客观地看待分享两岸关系和平发展红利的问题。和平发展的红利是两岸各领域交流合作成果,两岸同胞得到了实实在在的利益,两岸交流合作也因此得到主流民意的坚定支持,6年多来从未改变。

她举例说,占台湾企业总数97.6%的台湾中小企业,大多数都能从两岸经济合作中受益。大陆陆续对台湾30多种农渔产品进口实施零关税,各地每年举办数十场台湾产品展销活动,促进了台湾农渔产品和中小企业产品对大陆出口的快速增长。

范丽青介绍,大陆居民赴台旅游带动了台湾内需市场和上下游产业发展。据统计,2014年全年大陆游客可望达到335万人次,预计将创造超过1600亿元新台币的效益。大家也许记得两年前就有台湾媒体报道,日月潭畔卖茶叶蛋的老阿婆一天就能卖出五六千颗茶叶蛋。经营台湾特产的中小业者都享受到了两岸交流发展的红利。

范丽青还表示,两岸警方合作打击曾列台湾“十大民怨”之首的电信诈骗案件1万余起,抓获嫌疑人5700多人,岛内电信诈骗数量下降超过40%,大陆方面的电信诈骗案也大幅下降,有效打击了跨两岸的犯罪活动,保护了两岸各阶层人民的合法权益。

范丽青进一步介绍,2015年将就广大台胞重点关注及迫切需要解决的问题,研究解决办法。例如,国台办正在会同有关主管部门研究进一步为台湾居民往来大陆提供方便的问题,有关部门和地方正在研究设立台湾青年来大陆创业的新平台,创造更多的台湾青年在大陆实习和深造的机会等。

“九二共识”是不可替代的两岸交流根基

有记者问,日前新当选的台北市市长柯文哲提出,用“一五共识”来代替“九二共识”。而有台湾学者分析说,现在柯文哲这么做很可能是在替民进党测试大陆的底线,请问发言人有何评论?

范丽青表示,海协会与台湾海基会经过了1992年香港会谈及其后的函电往来,达成各自以口头方式表述“海峡两岸均坚持一个中国原则”的共识,这个共识后来被概括为“九二共识”。这个过程和内涵都十分清楚,有完整的历史记录。2008年以来,两岸双方在坚持“九二共识”的基础上,推动两岸关系和平发展,取得一系列重要成果。我们希望台湾各界与我们共同努力,珍惜两岸关系和平发展局面,维护好两岸关系和平发展的基础。

有台湾媒体建议说,明年是孙中山先生逝世90周年,可不可以让新当选的国民党主席借拜谒中山陵的机会实现国共两党领导人会面?范丽青回答说,我们希望国共两党和两岸双方在既有共同政治基础上,继续努力,相向而行,推动两岸关系稳步向前。

台湾记者问,今年国台办和陆委会负责人互访,取得非常可喜的成果,2015年这种互访是否会定期举行?范丽青表示,我们希望在新的的一年里,两部门及负责人保持经常性的联系往来,双向沟通交流。我们欢迎王郁琦主委在明年适当的时候来访。

跨年夜香港6000警力防激进派闹事

闻 讯

反对派还在流动作乱

尽管“占中”已被清场,但香港一些激进组织成员仍在旺角一带游荡,在圣诞假期及周末期间,这些人以“购物”为名组成“捣乱团”,在商业区人多地带呼喊口号,阻塞道路,滋扰民众与游客。

从圣诞节到31日,香港警方已经在旺角拘捕了49人,年龄介乎13至76岁,干犯“袭警”、“阻碍警务人员执行职务”、“在公众地方行为不检”、“刑事毁坏”等罪行。

这个跨年夜,维港两岸聚集大量人群等待新年的到来。31日,港九各区有倒计时活动,尖沙咀首度设飘雪机“喷雪”,午夜之后维港两岸还将有8分钟的焰火表演。警方预计将有38万人上街庆祝。

香港《星岛日报》报道,有网民已在网络上发动31日晚的喊“我要真普选”口号,加上“捣乱团”活动,警方将动员6000警力,在全港重点地区负责维持秩序,并实施分阶段封路。

港岛总区交通部执行及管制组总督察李文耀表示,警方会调派足够警力,若发现有违法行为、阻碍交通,将会果断执法。

防“兰桂坊惨剧”重演

香港《东方日报》报道指出,“占领行动”似有死灰复燃的迹象。一批示威者转移到添美道、立法会道行人路一带,搭建大量帐篷。有示威者在立法会议员人口附近展示30多个头盔,要求重启“政改五步曲”。

香港前保安局局长叶刘淑仪表示,网民发起跨年夜游行可能触犯《公安条例》,“如果在网上宣传,即是有人发起,警方会搜集这方面的证据”。至于呼喊政治口号是否违法,需要视呼喊的方式和音量是否对其他市民造成影响。

香港中银国际副董事长林广兆、金龙科技集团董事局主席胡国赞30日联合发表声明,呼吁特区政府依法惩处“占中”的煽动者和组织者,严防非法行动死灰复燃。

《文汇报》30日的报道说,1992年跨年夜兰桂坊的惨剧,香港市民还心有余悸。当时兰桂坊聚集2万市民庆祝新年,不料场面失控发生挤踏,致21人死亡。文章说,警方平时一般对示威者采取克制容忍的态度,但跨年夜情况特殊,为市民安全着想,警方应果断执法。

